Wie geht es unserem Wald? Institut fir Angewandte Pflanzenbiologie AG Witterswil

WICHTIGSTE ERKENNTNISSE AUS 38 JAHREN WALDDAUERBEOBACHTUNG

 Das Stammwachstum von Buchen, Eichen und Fichten hat Uber die letzten 35 Jahren deutlich abgenommen.

* Zu hohe Stickstoffeintrage (N-Deposition) hemmt das Stammwachstum.

 Hohe Stickstoffeintrage verstarken die Wirkung von Trockenheit auf den Borkenkaferbefall (Mortalitat) von Fichten.

 Die Versorgung der Waldbaume mit Phosphor hat generell abgenommen, bei den Buchen auch mit Kalium und Magnesium.

* Die schlechte Phosphor- und Kaliumversorgung steht in Zusammenhang mit hohen Stickstoffeintragen.

 Hohe Stickstoffbelastung fihren zu einer Reduktion der Mykorrhizapilzarten. Diese Pilze spielen fir die Nahrstoff- und Wasserversorgung
der Waldbaume eine wichtige Rolle.

 Beiden Buchen hat der Fruchtbehang sehr stark zugenommen, sowohl in der Haufigkeit als auch im Ausmass.

* Aktuell: Die Trockenheit 2018 — 2020 hat grosse, in ihrem Ausmass vollig unerwartete Schaden an Buchen verursacht. Um die Auswirkung
des Klimawandels auf die Waldgesundheit in der Schweiz abschatzen zu kdnnen braucht es verlassliche Langzeitbeobachtungen.
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DAS IAP STICKSTOFFBELASTUNG KLIMAWANDEL
Im Auftrag von acht Kantonen, den Umweltfachstellen der Zentralschweiz und Uber die Luft werden Stickstoffverbindungen aus D.ie Auswirkungen der Trockenheit 2018f2020 Uberste.igen alle
des Bundesamtes fur Umwelt (BAFU) beobachtet das Institut fir Angewandte Landwirtschaft, Verkehr und Industrie in den Wald b'She”?e”_ Erfahr.ungen. In gew‘.ss..en Regionen sta"rb die Buche
Pflanzenbiologie (IAP) den Wald in 190 Dauerbeobachtungsflichen, die z.T. eingetragen. Eintrdge von mehr als 10-20 Kilogramm grosiﬂachlg ab. Die Buchenﬁmortahtat war 20019 oX hoher.u"nd 202_0
bereits 1984 angelegt wurden. Diese einmalige Zeitreihe erlaubt die Beurteilung Stickstoff pro Hektar und Jahr haben negative Auswirkungen 4x hoher als der Durchschnitt seit 1985."D|e Fichtenmortalitat war in
von Entwicklungen und schafft Grundlagen zum Verstidndnis und zur Erhaltung auf das Waldokosystem. Solche Belastungen werden in 89% den Jah'ren 2919 ur'1d .202.0 /x hoher, wegen der grossen
der vielfiltigen Waldfunktionen. Als Indikatoren fiir die Waldgesundheit werden der Schweizer Wilder erreicht oder iberschritten. Die Folgen Borkenkafe.rschaden., die sich in den gxtrem trockenen Jahren_ S?'t
unter anderem Kronenzustand, Nahrstoffhaushalt, Stammzuwachs, Boden- sind Nahrstoffungleichgewichte, erhéhter Parasitenbefall, 2015 massiv ausbrelt.eten. Im Unte.rschled Zur starl.<en TrOer”he't 'm
vegetation, Bodenzustand und Durchwurzelung untersucht. erhohte Empfindlichkeit gegeniiber Trockenheit, Ausbreitung Jahr 2003 folgte die Trockenheit 2018 auf €ine "Re.lhe bereits
L — < o e N von stickstoffliebenden Pflanzen im Wald (z.B. Brennnesseln, trockener Jahre und begann schon im  Frihjahr.  Stark
Walddauerbeobachtung R = M Brombeeren) und ansteigende Bodenversauerung. trockenheitsgeschadigte Bdaume zeigen eine reduzierte Wasser-
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